
SINTESI NORMATIVA VERSAMENTI SOSPESI INPS ED ERARIO

Si riepiloga il quadro delle sospensioni dei versamenti F24 per INPS ed Erario relativi al 
personale dipendente. 
_______________________________________________________________________

PRIMA TIPOLOGIA DI SOSPENSIONE VERSAMENTI – IL DL 9/2020 ART. 8 - CIRC. INPS 37/2020 

Sono sospesi i versamenti F24 del 16 marzo, del 16 aprile 2020 per i seguenti soggetti 

-  imprese turistico-ricettive (alberghi, residence) ecc.
-  agenzie di viaggio

il versamento viene fatto entro il 31 maggio 2020 in unica soluzione o 5 rate successive

Nota per lo studio: codice da indicare UNIEMENS dipendenti N967 – cod.aut. 7L – codice gestione 
separata 25

SECONDO TIPOLOGIA - DL 18 ARTICOLO 61 COMMA 1 – CIRCOLARE INPS 52/2020

Sono sospesi i versamenti F24 del 16 marzo, del 16 aprile e del 16 maggio 2020 per i seguenti soggetti 
(in sintesi – elenco completo nella circolare INPS)

a) associazioni sportive dilettantistiche 

il versamento viene fatto entro il 30 giugno 2020 in unica soluzione o 5 rate successive

Nota per lo studio: codice da indicare UNIEMENS dipendenti N968 – cod.aut. 7M – codice gestione 
separata 26

Sono sospesi i versamenti F24 del 16 marzo e del 16 aprile 2020 per i seguenti soggetti (in sintesi)

b) teatri, cinema, sale da gioco, discoteche;
c) ricevitorie del lotto
d) organizzazioni corsi, fiere ed eventi, anche di carattere artistico, culturale, ludico, sportivo e religioso;
e) ristorazione, gelaterie, pasticcerie, bar e pub;
f) musei, biblioteche, archivi, luoghi e monumenti storici, nonché orti
botanici, giardini zoologici e riserve naturali;
g) asili nido e servizi di assistenza diurna per minori disabili, servizi educativi e scuole per l'infanzia, servizi 
didattici di primo e secondo grado, corsi di formazione professionale, autoscuole e simili
h) assistenza sociale non residenziale per anziani e disabili;
i) aziende termali e centri per il benessere fisico;
l) parchi divertimento o parchi tematici;
m) stazioni di autobus, ferroviarie, metropolitane, marittime o aeroportuali;
n) servizi di trasporto merci e trasporto passeggeri terrestre, aereo, marittimo, fluviale, lacuale e 
lagunare, ivi compresa la gestione di funicolari, funivie, cabinovie, seggiovie e ski-lift;
o) soggetti che gestiscono servizi di noleggio di mezzi di trasporto terrestre, marittimo,
fluviale, lacuale e lagunare;
p) servizi di noleggio di attrezzature sportive e ricreative, attrezzature per manifestazioni e spettacoli;
q) guida e assistenza turistica;
r) ONLUS iscritte negli appositi registri

il versamento viene fatto entro il 31 maggio 2020 in unica soluzione o 5 rate successive

Nota per lo studio: codice da indicare UNIEMENS dipendenti N967 – cod.aut. 7L – codice gestione 
separata 25

TERZA TIPOLOGIA - DL 18 ARTICOLO 62 COMMA 2 – CIRCOLARE INPS 52/2020

Sono sospesi i versamenti F24 del 16 marzo 2020 per i seguenti soggetti 

- soggetti con ricavi o compensi non superiori a 2 milioni di euro nel 2019

il versamento viene fatto entro il 31 maggio 2020 in unica soluzione o 5 rate successive



Nota per lo studio: codice da indicare UNIEMENS dipendenti N969 – cod.aut. nessuno – codice gestione 
separata 27

QUARTA TIPOLOGIA – AZIENDE AGRICOLE

Sono sospesi i versamenti F24 del 16 marzo 2020 riguardante la contribuzione del terzo trimestre 
2019

Nota per lo studio: cod.aut. 7Q

QUINTA TIPOLOGIA - DL 23/2020 ART. 18 - in attesa circolare INPS

Sono sospesi i versamenti F24 del 16 aprile 2020 per i seguenti soggetti (in sintesi)

A) soggetti con ricavi o compensi inferiori a 50 milioni di euro nel 2019, per diminuzione del fatturato o dei 
corrispettivi di almeno il 33% nel mese di marzo 2020 rispetto a marzo 2019

CODICE UNIEMENS N970 – COD.AUT.  7G – codice gestione separata 28

B) soggetti con ricavi o compensi superiori a 50 milioni di euro nel 2019, per diminuzione del fatturato o dei 
corrispettivi di almeno il 50% nel mese di marzo 2020 rispetto a marzo 2019

CODICE UNIEMENS N971 – COD.AUT.  7G – codice gestione separata 29

C) soggetti che hanno iniziato l’attività dopo il 31/03/2019
D) enti non commerciali (e terzo settore, religiosi per attività istituzionale non in regime d’impresa)

CODICE UNIEMENS N972 – COD.AUT.  7G – codice gestione separata 30

Saranno sospesi i versamenti F24 del 16 maggio 2020 per i seguenti soggetti (in sintesi)

A) soggetti con ricavi o compensi inferiori a 50 milioni di euro nel 2019, per diminuzione del fatturato o dei 
corrispettivi di almeno il 33% nel mese di aprile 2020 rispetto a aprile 2019

CODICE UNIEMENS N970 – COD.AUT.  7G – codice gestione separata 28

B) soggetti con ricavi o compensi superiori a 50 milioni di euro nel 2019, per diminuzione del fatturato o dei 
corrispettivi di almeno il 50% nel mese di aprile 2020 rispetto a aprile 2019

CODICE UNIEMENS N971 – COD.AUT.  7G – codice gestione separata 29

C) soggetti che hanno iniziato l’attività dopo il 31/03/2019
D) enti non commerciali (e terzo settore, religiosi per attività istituzionale non in regime d’impresa)

CODICE UNIEMENS N972 – COD.AUT.  7G – codice gestione separata 30

il versamento viene fatto entro il 30 giugno 2020 in unica soluzione o 5 rate successive

SOSPENSIONE AVVISI DI ADDEBITO AGENZIA RISCOSSIONE

Sono sospesi i termini di pagamento delle cartelle di pagamento per INPS emessi dall’Agenzia di 
Riscossione e aventi scadenza dal 8 marzo 2020 al 31 maggio 2020. I pagamenti devono essere 
effettuati entro il 30 giugno 2020.
E’ sospesa l’emissione di avvisi di addebito (cartelle) fino al 31 maggio 2020.

DURC



I DURC con scadenza validità tra il 31 gennaio 2020 e il 15 aprile 2020 conservano efficacia fino al 
15 giugno 2020.
Le richieste di DURC pervenute nel periodo vengono valutate con riferimento alla data del 31 gennaio 
2020, e verificano la regolarità dei versamenti al 31 agosto 2019.

IL PAGAMENTO DEI VERSAMENTI SOSPESI

Le aziende che, avendo sospeso i versamenti in base a una delle ipotesi sopraddette, vogliono 
pagare prima delle scadenze fissate per il recupero (31 maggio e 30 giugno) possono utilizzare gli 
stessi codici (DM10/ CXX /1001 ecc.). In particolare è previsto il pagamento immediato, della quota a 
carico dipendente dei dipendenti cessati.

Per il pagamento alle scadenze previste del 31 maggio o 30 giugno, con relativa rateizzazione, è necessario 
attendere le istruzioni con relativa codifica.

Le aziende che, avendo sospeso i versamenti senza avere i requisiti sopra indicati, devono 
effettuare la regolarizzazione in base alle usuali procedure di ravvedimento (codice RC01 INPS con interessi 
5,5 annuo, ravvedimento per ritenute entro la scadezna 770)


